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【【【【調査概要調査概要調査概要調査概要】】】】

1.1.1.1.調査目的調査目的調査目的調査目的
ビジネスパーソンの花粉症に対する意識を把握

1.1.1.1.調査対象調査対象調査対象調査対象
全国、 20歳～39歳の、花粉症の症状をもち、部下をもつビジネスパーソン男女412名（有効回答数）

1.1.1.1.調査方法調査方法調査方法調査方法
インターネットモニターから、花粉症の自覚症状をもち、部下をもっているビジネスパーソンのサンプル
を抽出し、インターネット上で調査を実施

1.1.1.1.調査期間調査期間調査期間調査期間
2008年１月22日～１月23日

1.1.1.1.標本構成標本構成標本構成標本構成（（（（有効回答有効回答有効回答有効回答412412412412名名名名））））

（年齢）

（性別）

(職業）
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[Q]あなたが、花粉症のために業務において困ることは何ですか？（複数回答可）
(n = 412)

10.4

10.0

6.6

55.8

23.1

1.9

17.0

15.3

4.4

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

取引先に対して説得力のある提案ができない

部下に対して的確な指示・指導ができない

部下に対しての威厳が保てない

長時間のミーティングに集中できない・中座してしまう

年度末の決算期なのに仕事に専念できない

外勤だが花粉症でも職場で困ることはない

内勤のため花粉症でも職場で困ることはない

その他　　　

わからない

�花粉症花粉症花粉症花粉症のときはのときはのときはのときは、、、、長時間長時間長時間長時間ののののミーティングミーティングミーティングミーティングはつらいはつらいはつらいはつらい
花粉症のビジネスパーソンの55.8%は、花粉症のために長時間のミーティングに集中できない、中座して
しまうという傾向にあります。また、23.1％が花粉症の時期は、年度末の決算期にあたり、仕事に専念で
きないという悩みもみられました。

（％）
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�ビジネスパーソンビジネスパーソンビジネスパーソンビジネスパーソンはははは花粉症花粉症花粉症花粉症のときにものときにものときにものときにも仕事仕事仕事仕事をををを休休休休みたいとみたいとみたいとみたいと思思思思うううう
ビジネスパーソンの47.1%は、花粉症を理由に仕事を休んだことはないが、休みたいと思ったことがあるよ
うです。実際に花粉症を理由に仕事を休んだ人もおり（4.9％）、かぜなど他の病気を理由にして休んだ
ことがある人もいました（9.7％）。

[Q]あなたは、花粉症のために仕事を休んだことがありますか？（複数回答可）
(n = 412)

4.9

9.7

47.1

38.6

0.5

1.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

花粉症を理由に休んだことがある

風邪など他の病気を理由にして休んだことがある

花粉症を理由に休んだことはないが休みたいと思う

花粉症を理由に休んだことはないし休みたいとは思わない

その他　　　

覚えていない

（％）
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�ビジネスパーソンビジネスパーソンビジネスパーソンビジネスパーソンはははは花粉症花粉症花粉症花粉症のためにのためにのためにのために仕事仕事仕事仕事ができないとはいえないができないとはいえないができないとはいえないができないとはいえない
他の病気を理由に休んだことがあると回答した人のうち7割が、花粉症が仕事に支障を与える病気だと
理解されないからと、本当の理由を申告できなかったと回答しています。 また、32.5％は職場で花粉
症を理由に休んだ前例がないため、花粉症以外の病気を理由に欠勤することがわかりました。

[Q]【風邪など他の病気を理由にして休んだことがある】と答えた方にお聞きします。
他の病気を理由としたのはなぜですか？（複数回答可）
(n = 40)

70.0

5.0

32.5

10.0

10.0

5.0

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

花粉症が仕事に支障を与える病気だと理解されないから

花粉症であることは恥ずかしいと思うから

職場で花粉症を理由に休んだ前例がないから

上司の立場として情けないことだから

他の病気にもかかっていたから

その他　　　

覚えていない

（％）
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�仕事仕事仕事仕事にににに支障支障支障支障をきたすをきたすをきたすをきたす最大最大最大最大のののの症状症状症状症状はははは鼻鼻鼻鼻みずみずみずみず、、、、続続続続いていていていて目目目目のかゆみのかゆみのかゆみのかゆみ、、、、くしゃみくしゃみくしゃみくしゃみ、、、、鼻鼻鼻鼻づまりづまりづまりづまり
花粉症の症状で、鼻みず（82.0％）、目のかゆみ（64.8％）、くしゃみ（59.7％）、鼻づまり（30.6％）の順で
仕事に支障をきたすという結果がでました。特に支障をきたすことはないと回答したのは、わずか1.2％で、
程度の差はあれ、ビジネスパーソンにとって、花粉症は仕事の大敵であることがうかがえます。

[Q]花粉症の症状で最も仕事に支障をきたす症状は次のうちどれですか。３つまでお答えく
ださい。
(n = 412)

59.7

82.0

30.6

64.8

18.7

10.9

7.0

1.5

1.2

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

くしゃみ

鼻水

鼻づまり

目のかゆみ

頭重感

なみだ目

のどの痛み

その他　　　

特に仕事に支障をきたす症状はない

わからない

（％）
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�ビジネスパーソンビジネスパーソンビジネスパーソンビジネスパーソンがががが求求求求めるのはめるのはめるのはめるのは、、、、鼻鼻鼻鼻みずみずみずみず・・・・鼻鼻鼻鼻づまりづまりづまりづまり・・・・くしゃみによくくしゃみによくくしゃみによくくしゃみによく効効効効くくくく鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬
61.2％が、鼻炎薬に鼻みず・鼻づまりへの効果を期待しており、続いて効果感が高い（54.6％）、持
続性があり（40.8％）、つらい症状を緩和し、効き目の長い鼻炎薬を望んでいます。

[Q]花粉症の時期に市販の鼻炎薬（内服）を飲む場合、以下のどの点を重視しますか？（複
数回答可）
(n = 412)

54.6

61.2

32.3

40.8

13.3

13.3

39.3

36.9

3.9

3.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

　効果感が高い（よく効く）

　鼻水・鼻づまりによく効く

　速効性にすぐれている（速く効く）

　持続性にすぐれている（長く効く）

　昼間飲まなくてもよい

　1日2回の服用

　価格が手ごろ

　副作用が少ない

　その他　　　

　わからない

（％）
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�花粉症花粉症花粉症花粉症でででで集中力集中力集中力集中力がががが半減半減半減半減するとするとするとすると約約約約4444人人人人にににに1111人人人人がががが回答回答回答回答
花粉症のときに薬を飲むなど何もしなければ、23.1％が集中力の持続時間が半減すると回答してい
ます。 集中力が3割～5割落ちると回答した人はあわせて60％近くにのぼり、花粉症でいつもの集中
力が発揮できない様子がうかがえます。

[Q]花粉症のときに薬を飲むなど何も対処しない場合、集中力の持続時間
はいつもより何割落ちると思いますか？
(n = 412)

1.0

3.4

13.1

21.6

14.6

23.1

7.5

5.6

6.1

2.4

1.7

0 10 20 30

全く落ちない

1割

2割

3割

4割

5割

6割

7割

8割

9割

10割

（％）
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�花粉症花粉症花粉症花粉症がなくなるならがなくなるならがなくなるならがなくなるなら、、、、高級外車高級外車高級外車高級外車、、、、ブランドブランドブランドブランド時計時計時計時計・・・・バッグバッグバッグバッグはははは失失失失ってもってもってもっても惜惜惜惜しくないしくないしくないしくない
花粉症がなくなるなら、高級外車（43.0％）、高級ブランド時計・バッグ （40.8％）は失って
もよいと回答しています。さらに、ビジネスパーソンは高級品にお金をかけるよりも、英会話
など自分への投資を重視する傾向が浮き彫りになりました。

[Q]あなたの花粉症の症状が一生無くなるのと引き換えに、失ってもよい・経験しなくてもよ
い思うのはどれですか？
それぞれについて3つまでお答えください。
(n = 412)

43.0

40.8

21.4

7.8

8.5

1.9

11.2

24.8

41.0

25.7

35.9

18.0

11.7

4.1

10.2

22.8

1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

高
級

外
車
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MWな

ど
）

高
級

ブ
ラン

ド時
計

・バ
ッグな

ど

ス
キ

ル
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の
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ど
）

国
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士
、公

認
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計
士

、税
理

士
な

ど
）

英
会

話
ス

キ
ル

結
婚

そ
の

他

わ
か

らな
い

失ってもよいもの

経験しなくてもよいもの

（％）
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�花粉症花粉症花粉症花粉症のときはのときはのときはのときは、、、、携帯電話携帯電話携帯電話携帯電話とととと同様同様同様同様ににににティッシュティッシュティッシュティッシュ、、、、鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬がががが仕事仕事仕事仕事のののの必需品必需品必需品必需品
花粉症のときに職場に必ず持って行きたいもののトップに、携帯電話（49.5％）、続いてティッシュ
（38.1％）、内服薬の鼻炎薬（34.5％）が挙げられました。 一方、名刺（11.7％）よりもティッシュや、
鼻炎薬、目薬（31.8％）、マスク（22.3％）などの花粉症対策グッズが大事と思う傾向が明らかになり
ました。

[Q]花粉症の時期に、職場に持っていくのを忘れても、取りに戻りたいくらい必要なものは何
ですか？（複数回答可）
(n = 412)

11.7

49.5

34.5

20.1

4.4

22.3

38.1

31.8

3.6

12.6

1.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

名刺

携帯電話

鼻炎薬（内服薬）

鼻炎薬（点鼻薬・鼻炎スプレー）

鼻内洗浄

マスク

ティッシュ

目薬

その他　　　

特にない

わからない

（％）
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[Q]花粉症の症状がつらいとき、取引先で対応しなければならない・大事なミーティングで発
言しなければならない場合、
あなたはどのように対処しますか？（複数回答可）
(n = 412)

23.5

27.4

48.3

3.4

3.6

60.2

0.5

9.2

0.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

マスクをする

ハンカチをあてる

花粉症であることを先に詫びる

口数の少なさを資料などで補う

花粉症でない代わりの者に対応してもらう

鼻炎薬を事前に飲んでおく

その他　　　

対処法は特にない

わからない

�大事大事大事大事なななな人人人人にににに会会会会うときにはうときにはうときにはうときには、、、、鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬をををを飲飲飲飲みみみみ、、、、花粉症花粉症花粉症花粉症であることをであることをであることをであることを先先先先にににに詫詫詫詫びるびるびるびる。。。。
60.2％が鼻炎薬を飲み、48.3％が花粉症であることを先に詫びるなど、人に対するマナー
をわきまえて大事なミーティングや取引先と会うときには花粉症対策を行っていることがわ
かりました。

（％）
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[Q]花粉症の時期に取引先との打ち合わせなど大事な仕事があるときに、花粉症の症状を
気にしないために行うことは
次のうちどれですか（複数回答可）
(n = 412)

32.8

20.4

56.1

64.1

31.6

10.0

3.9

6.1

0.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

マスクをする

うがいをする

鼻をかんでおく

鼻炎薬（内服薬）を飲む

鼻炎薬（点鼻薬・鼻炎スプレー）を使用する

鼻内洗浄を使用する

その他　　　

特に何もしない

わからない

�花粉症花粉症花粉症花粉症のときのときのときのとき大事大事大事大事なななな仕事仕事仕事仕事のののの前前前前にににに、、、、鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬をををを飲飲飲飲むのがむのがむのがむのが最大最大最大最大のののの対策法対策法対策法対策法
ビジネスパーソンは、大事な仕事の前には、鼻炎薬（内服薬）を飲むと回答した人が
64.1％にのぼりました。仕事に影響を与えないために、ビジネスパーソンは症状を抑える
鼻炎薬が欠かせないようです。

（％）
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�なくなってもなくなってもなくなってもなくなっても困困困困らないようらないようらないようらないよう、、、、バッグバッグバッグバッグにににに鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬をををを入入入入れるれるれるれる、、、、職場職場職場職場にににに置置置置くくくくなどなどなどなど、、、、鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬鼻炎薬ははははマストアイテムマストアイテムマストアイテムマストアイテム
花粉症の時期に、鼻炎薬がなくなったときのための対策のトップは、バッグに鼻炎薬を入れておく
（41.0％）、いつでも飲めるように職場に置いている（36.2％）と続き、なくなったときでもあわてない
ための対策法を持っていることがわかりました。

[Q]花粉症の時期に鼻炎薬（内服薬）がなくなったときのための対策は次のうちどれですか。
（複数回答可）
(n = 412)

36.2

41.0

19.4

1.0

29.4

1.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

いつでも飲めるように職場に置いている

バッグに鼻炎薬を入れておく

近くの薬局・病院を確認しておく

その他　　　

特に行っている対策はない

わからない

（％）



14

�花粉症花粉症花粉症花粉症のときはのときはのときはのときは、、、、自暴自棄自暴自棄自暴自棄自暴自棄。。。。鼻鼻鼻鼻をとってをとってをとってをとって洗洗洗洗いたくなるほどつらいいたくなるほどつらいいたくなるほどつらいいたくなるほどつらい
62.4％が鼻をとって洗いたくなる、46.8％が花粉のない場所に行きたくなる、35.2％がスギを切り倒したく
なると回答し、花粉症は自暴自棄な行動をとりたくなるほどつらいことがわかります。

[Q]プライベートにおいて、花粉症のときに以下のような気持ちになりますか？（複数回答
可）
(n = 412)

46.8

35.2

62.4

24.3

16.5

26.5

12.4

6.8

4.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

　花粉症のない場所に行きたくなる（外国など）

　スギの木を切り倒したくなる

　鼻を取って洗いたくなる

　雨を降らせたくなる

　暴れたくなる

　味覚が鈍って食事が楽しくない

　1人になりたい

　その他　　　

　わからない

（％）
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�花粉症花粉症花粉症花粉症のためにのためにのためにのために、、、、やりたくてもやりたくてもやりたくてもやりたくても控控控控えていることはえていることはえていることはえていることは、、、、アウトドアスポーツアウトドアスポーツアウトドアスポーツアウトドアスポーツ
ビジネスパーソンの約6割が花粉症のために、やりたくても控えていることがあることがわかりました。特に、
32.0％がアウトドアスポーツをやりたくても控えると回答しています。春先の花粉症の季節は気候がよい
にもかかわらずインドア生活を強いられているようです。

[Q]花粉症のために、やりたくても控えることは何ですか？（複数回答可）
(n = 412)

32.0

25.0

14.8

13.6

19.7

3.4

39.6

1.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

アウトドアスポーツをする（ゴルフ、マラソンなど）

お花見をする

屋外での特別行事（子供の入学式・卒業式等）に出席する

飲み会・歓送迎会に出席する

おしゃれ（メーク含む）をする

その他　　　

特にない

わからない

（％）
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�花粉症花粉症花粉症花粉症ののののストレスストレスストレスストレス解消法解消法解消法解消法はははは、、、、ひたすらひたすらひたすらひたすら寝寝寝寝るるるる、、、、ひたすらひたすらひたすらひたすら家家家家にこもるにこもるにこもるにこもる
ビジネスパーソンの29.1％がひたすら寝る、27.4％が家にこもって花粉症のストレスを解消すると回答
し、花粉症のときはひきこもりがちになっていることがわかります。

[Q]花粉症のストレスを解消するために行っていることは次のうちどれですか？（複数回答
可）
(n = 412)

29.1

13.8

10.7

20.4

10.2

13.8

8.3

6.6

11.9

13.8

15.3

27.4

4.1

23.5

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

ひたすら眠る

仲のよい友達と飲みに行く

衝動買いをする／散財をする

音楽を聴く

スポーツをする

好きなものを好きなだけ食べる

デートする

カラオケに行く

花粉の少ない場所に旅行に行く

花粉の少ない夜に外出する

雨の日に外出する

ひたすら家にこもる

その他　　　

何もしていない

（％）
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�花粉症花粉症花粉症花粉症がなくなるのならがなくなるのならがなくなるのならがなくなるのなら33333333万円払万円払万円払万円払ってもよいってもよいってもよいってもよい
花粉症がなくなるのなら、払ってもよい金額は平均で332,251円でした。10万円～50万円と答えている人
は35.2％にのぼり、「1か月の給料」「すぐに出せる金額だから」などの回答が目立ちました。現実的に払
える金額で一括して花粉症を治療してしまいたい心理が読み取れます。ちなみに、現在の貯蓄1千万円
というのが最高額でした。

【【【【本資料本資料本資料本資料にににに関関関関するおするおするおするお問問問問いいいい合合合合わせわせわせわせ先先先先】】】】
グラクソ・スミスクライン株式会社

担当：中村、小松
Tel: 03-5786-5030、Fax: 03-5786-5215

E-mail: kazuaki.nakamura@gsk.com
http://glaxosmithkline.co.jp

「コンタック」のウェブサイト: http://contac.jp

[Q]仮に、あなたの花粉症の症状が一生なくなるのなら、そのためにいくらまで払ってもい
いと思いますか？
　※千円単位で記入して下さい。【Q8S1 【　　　】円】
(n = 412)

2.7

8.5

3.4

32.8

35.2

7.5

8.3

1.7

0 20 40 60 80 100

0円（金額を払わない）

0円以上、5,000円未満

5,000円以上、10,000円未満

10,000円以上、100,000円未満

100,000円以上、500,000円未満

500,000円以上、1,000,000円未満

1,000,000円以上、5,000,000円未満

5,000,000以上

（％）


